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Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 

du 8 au 9 novembre 2022.

M É T H O D O L O G I E

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 1 012 personnes, représentatif 

de la population française âgée de 18 ans et 

plus. 

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession de la personne interrogée) 

après stratification par région et catégorie 

d'agglomération.



3© IFOP 2022 3

R e g a r d e t r e p r é s e n t a t i o n s p o r t é s s u r l a
n o t i o n d e p r o g r è s

A
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L E  C H A M P  É V O C A T O I R E  D U  P R O G R È S

QUESTION : Lorsqu’on vous parle aujourd’hui de « progrès », à quoi pensez-vous ? Quels mots ou idées vous viennent à

l’esprit ?

Question ouverte spontanée – réponses non suggérées

37

24

13

12

12

8

8

6

6

5

4

Technologie

Santé, médecine, hygiène

Evolution

Savoir, scientifique

Environnement, énergie

Négatif

Positif

Economie

Conditions de vie

Mobilités

Communication, télécommunication, information

Automatisation, robotisation, nouv. technologies, high tech 

Informatique, électronique, IA, Internet, numérique, digital 

Espace, conquête spatiale, astrophysique, astronomie, aéronautique 

Amélioration, avancée, innovation, modernité, nouveauté 

Avenir, évolution, changement, développement, croissance 

Recherche, science, savoir 

Education, enseignement 

Changement climatique, écologie, environnement, pollution 

Energie (renouvelable ou non) 

Stagnation, régression, catastrophe 

Déshumanisation, aliénation 

Rapidité, efficacité, aider, facilité

Humanisme, respect
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44

40

31

14

16

19

16

16

11

43

47

53

50

42

37

39

36

36

8

9

11

27

31

30

34

32

38

5

4

5

9

11

14

11

16

15

L ’ A S S O C I A T I O N  D E  D I F F É R E N T S  M O T S  A U  P R O G R È S

QUESTION : Associez-vous chacun des mots suivants à l’idée de progrès ?

Technologie

Innovation

Connaissance

Croissance

Responsabilité

Libertés

Social

Égalité

Sobriété

Total  

Non

Total

Oui

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

87

87

84

64

58

56

55

52

47

13

13

16

36

42

44

45

48

53
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L E  « R A P P O R T  D E  F O R C E »  E N T R E  O P P O R T U N I T É S  E T  D A N G E R S  

L I É S  À  L A  T E C H N O L O G I E

QUESTION : Diriez-vous que la technologie ou les progrès technologiques apportent… ?

Dans votre vie professionnelle Dans votre vie personnelle 

au quotidien

Pour le futur de vos enfants

35%

56%

9%

25%

63%

12%
23%

53%

24%

 Plus d'opportunités que de dangers        Autant d'opportunités que de dangers            Plus de dangers que d'opportunités

Base : actifs occupés

Sondage Opinion Way pour l’Académie des Technologies réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 24 au 26 octobre 2018, auprès d’un échantillon de 1081 personnes 

représentatif de la population français âgées de 18 ans et plus.

Sondage Ifop pour l’Académie des Technologies réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 15 au 16 octobre 2020, auprès d’un échantillon de 1018 personnes représentatif de la 

population français âgées de 18 ans et plus.

47

35 35

14
9 9

2018 2020 2022

Evolution depuis 2018

43

27 25
14

9 12

2018 2020 2022

Evolution depuis 2018

31

22 23
29

23 24

2018 2020 2022

Evolution depuis 2018
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21

13

14

15

12

14

10

6

51

57

48

45

48

43

47

37

20

24

28

32

30

35

33

37

8

6

10

8

10

8

10

20

L ’ O P I N I O N  D É T A I L L É E  À  L ’ É G A R D  D U  P R O G R È S                             

E T  D E  L A  T E C H N O L O G I E

QUESTION : Pour chacune des affirmations suivantes, pourriez-vous dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,

plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord ?

L’humanité doit ralentir son rythme d’innovations pour s’orienter 

vers la sobriété

Le progrès technologique permet de concevoir des solutions 

écologiquement responsables

Les bienfaits de la science sont plus importants que les effets 

nuisibles qu'elle peut avoir

Le progrès constitue une menace pour l’environnement

Le progrès technologique permettra à l’humanité de relever les 

défis actuels et à venir en matière de climat

A long terme, la technologie crée plus de problèmes qu'elle n'en 

résout

Les libertés se sont développées grâce au progrès

Vous pourriez utiliser des innovations technologiques même si 

elles ne respectent pas l'environnement

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord

Total  

Pas d’accord

Total 

D’accord

72

70

62

60

60

57

57

43

28

30

38

40

40

43

43

57
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23

23

16

13

13

7

8

8

5

53

50

57

53

50

39

37

32

31

16

18

20

25

27

40

40

44

45

8

9

7

9

10

14

15

16

19

L E S  D O M A I N E S  A Y A N T  B É N É F I C I É  D E  P R O G R È S  E N  F R A N C E

QUESTION : Selon vous, chacun des domaines suivants a-t-il bénéficié de beaucoup de progrès en France au cours des

trente dernières années ?

La santé

L’information et les communications

Les transports

Les conditions de vie et de travail

L’énergie

Les libertés

L’éducation

La préservation de l’environnement

Le débat démocratique

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

Total  

Non

Total 

Oui

76

73

73

66

63

46

45

40

36

24

27

27

34

37

54

55

60

64
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L E S  D O M A I N E S  P E R Ç U S  C O M M E  B É N É F I C I A I R E S  À  L ’ A V E N I R            

D E  P R O G R È S

QUESTION : Et au cours des prochaines années, quel domaine va bénéficier le plus fortement de progrès ?

En premier ? En second ?

25

22

14

16

10

6

5

2

2

44

40

31

28

25

14

9

5

4

L’énergie 

La santé

La préservation de l’environnement 

L’information et les communications 

Les transports

Les conditions de vie et de travail

L’éducation 

Les libertés

Le débat démocratique

 En premier                                        TOTAL

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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L e s a c t e u r s d u p r o g r è s – L e r ô l e d e s
e n t r e p r i s e s

B
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24

14

11

10

6

51

58

47

46

37

20

23

34

36

42

5

5

8

8

15

L ’ O P I N I O N  D É T A I L L É E  À  L ’ É G A R D  D E  L ’ I M P A C T  D U  P R O G R È S  

T E C H N O L O G I Q U E  S U R  L ’ É C O N O M I E  E T  L ’ E M P L O I

QUESTION : Pour chacune des affirmations suivantes, pourriez-vous dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,

plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord ?

Le progrès est générateur de surproduction et surconsommation

Le développement technologique apporte de meilleures 

conditions de vie et de travail

Ce n'est qu'en utilisant les technologies les plus avancées que 

notre économie peut devenir plus compétitive

Le développement technologique apportera une meilleure qualité 

de vie aux générations futures

Sur le long terme, les avancées technologiques créeront plus 

d’emplois qu’elles n’en élimineront

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord

Total  

Pas d’accord

Total 

D’accord

75

72

58

56

43

25

28

42

44

57
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14

9

10

13

9

8

10

5

53

57

53

46

42

39

35

26

24

25

29

30

32

36

30

44

9

9

8

11

17

17

25

25

L E S  G R O U P E S  E T  I N S T I T U T I O N S  C O N T R I B U A N T  À  L A  D I F F U S I O N  D U  

P R O G R È S  

QUESTION : Pour chacun des groupes ou institutions suivants, estimez-vous qu’il contribue à la diffusion du progrès ?

L’enseignement supérieur

Les entreprises

L’agriculture

L’Ecole

Les médias (presse écrite, radio et télévision)

L’Etat

Les réseaux sociaux

Les organisations syndicales

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord

Total  

Pas d’accord

Total 

D’accord

67

66

63

59

51

47

45

31

33

34

37

41

49

53

55

69
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L E S  D O M A I N E S  O Ù  L E S  E N T R E P R I S E S  D O I V E N T  R É A L I S E R  D E S  

P R O G R È S

QUESTION : Dans quels domaines, parmi les suivants, les entreprises doivent-elles selon vous réaliser des progrès ?

En premier ? En deuxième ? En troisième ?

26

33

15

15

11

71

68

62

53

46

Le bien-être au travail

La réduction de leur impact environnemental

La réduction des inégalités

Le partage de la valeur

La révision de leur modèle économique

 En premier                                             TOTAL

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses
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L ’ A D H É S I O N  À  L ’ A D O P T I O N  D ’ U N  M O D È L E  D É C R O I S S A N T  P O U R  L A  

F R A N C E  

QUESTION : La décroissance est un concept prônant une réduction de la consommation et donc de la production. Pour

certains, la décroissance constitue une solution répondant aux enjeux sociétaux et environnementaux actuels et à venir.

Pour d’autres, la décroissance est synonyme de pertes d’emploi.

Diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à un modèle décroissant pour la France ?

Très favorable
10%

Plutôt favorable 
43%

Plutôt opposé 
37%

Très 
opposé

10%

TOTAL 

Favorable

53%

TOTAL 

Opposé

47%


